

淺談現代產前唐氏症與基因篩檢

婦產科/黃坤龍醫師

懷孕對每一位媽媽來說，是非常重要的人生階段，甚至把胎兒的健康看得比自己還重要，深怕自己吃得不夠營養、睡眠不夠充足、檢查做得不仔細而影響到寶寶的健康等。近年來由於醫學與相關產業科技的蓬勃發展，孕婦選擇唐氏症檢查的方式也產生了重大的變革，由準確度較低轉變為非侵入性且準確度高的檢查，例如：**非侵入性胎兒產前篩檢(NIPS)**。

到目前為止，產前唐氏症篩檢總共有三種：第一孕期唐氏症篩檢、第二孕期唐氏症篩檢（俗稱四指標）、**非侵入性胎兒產前篩檢（NIPS）**，詳細介紹與其準確度請（見表格一）說明。雖然這些名稱都為產前“唐氏症”篩檢，但也能夠偵測出其他的染色體或基因異常，例如：第13對(巴陶氏症)與第18對(愛德華氏症)染色體異常等。

然而，這些檢查畢竟都只能稱作是“篩檢”，顧名思義就可能有“偽陰性”的風險，因此若是做這些篩檢的報告呈現高風險異常，則建議再進一步做羊膜穿刺診斷檢查（見表格一）。

就目前臨牀上產科醫師在產檢時，常見的問題與解答如下：

- **既然羊膜穿刺這麼精準，為何不直接就選擇它？**

其實羊膜穿刺是一項侵入式處置（一根長針穿過肚皮、子宮、羊膜抽取羊水），會有千分之一的破水與感染的風險，如果沒有適應症或是孕婦自己的要求之下，產科醫師並不會將它列為首選的檢查。

- **醫師告訴我篩檢為低風險，所以能否“保證胎兒是100%正常的”？**

以上有提到篩檢是有可能偽陰性的，不是百分之百準確，任何一種檢查都有它的極限，所以無法保證100%都是正常結果，故在報告上會顯示發生機率，而不是呈現正常的字眼。

- **羊膜穿刺已經很準確了，為什麼還是建議做羊水晶片檢查？**

羊水經過培養後，會產生染色體群落，經過專業的醫檢師與醫師的排列判讀，用肉眼分辨染色體是否有缺損、位移、倒置等問題。然而細微的染色體片段缺失或增加，微小片段的衛星染色體無法用肉眼分辨，需要藉由羊水晶片滴定雜交後，透過電腦分析，找出疾病。

- **23歲第一胎自然受孕的孕婦，沒有任何家族異常史，至診間很苦惱到底要做什麼唐氏症篩檢比較好？**

針對這位低風險的孕婦，如果沒有任何的家族遺傳史，建議可從篩檢做起，至於選擇怎樣的篩檢必須根據檢查價位的接受度、準確率的接受度、檢查週數等多方面考量後再決定。如果檢查有異常時，則再進一步做羊膜穿刺檢查。第二孕期可搭配高層次超音波檢查是否有結構上的異常。

- 40歲高齡且接受試管嬰兒療程的孕婦，已經歷過多次流產，很積極要保住這一胎，至診間求助要做什麼篩檢好？

因高齡容易產下唐氏症或其他先天異常的胎兒，衛福部國健署有補助34歲以上高齡孕婦做羊膜穿刺檢查，然而該孕婦已歷經多次流產所以無法接受再次流產的風險，故退而以篩檢替代，可選擇準確性較高的非侵入性胎兒產前篩檢（NIPS），但必須了解這並不是百分之百準確的檢查。第二孕期可搭配高層次超音波檢查是否有結構上的異常。

由於醫療水準提升與廉價的健保制度，能在台灣產檢與生產是件很幸福的事，然而目前台灣面臨少子化的危機，2022年新生兒數不到14萬人，比起10年前新生兒數還有20萬人以上，少了將近三成。即使在生得少的時代，生出一個健康的寶寶仍是媽媽們心中最基本的要求，除了讓政府正視目前少子化的危機並提出良方外，產前檢查合併精準醫療的精神成為現代婦產科醫師的使命，希望這篇文章能帶給各位讀者滿滿的收穫，祝大家平安順心。

表格一：

檢驗項目	可檢查週數	性質	準確率
第一孕期唐氏症篩檢	11~13週	篩檢	85~87%
第二孕期唐氏症篩檢	15~20週		80~83%
非侵入性胎兒產檢篩檢	10週以上		95~99%
羊膜穿刺	16週以上	診斷	99~100%

- 第一孕期唐氏症篩檢：超音波測量胎兒頸部透明帶 + 母體血液絨毛膜激素（b-HCG）與懷孕相關蛋白質（PAPP-A）
- 第二孕期唐氏症篩檢：母體血液絨毛膜激素（b-HCG）、甲型胎兒蛋白（AFP）、雌三醇（uE3）、抑制素（inhibin-A）
- 非侵入性胎兒產前篩檢（NIPS）：抽母體血液檢測胎盤掉出的游離DNA
- 羊膜穿刺：超音波引導下，一根長針穿過肚皮、子宮、羊膜後，抽取約15~20ml的羊水，再進行培養羊水細胞。

